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Die Wild’sche Kreisablesung an modernen Theodoliten.
Von Ing, E. Berchtold.

Theodolitkreise sind auBerordentlich genau geteilte MefBwerkzeuge. Bei
modernen Prézisionsinstrumenten ist der Lagefehler eines Teilstriches von der
GroBenordnung eines Zehntausendstel-Millimeters. Wenn aber bei einem Theo-
dolit die mechanische Drehachse nicht mit der gleichen Genauigkeit mit dem
Zentrum der Teilung zusammenfallt (Exzentrizitdtsfehler), so entstehen bei der
Winkelmessung Fehler, die groBer sind als die Teilungsfehler. Ordnet man aber
zwei Ablesemittel an, die einander diametral gegeniiberstehen, so wird ein ge-
messener Winkel am einen Ablesemittel zu gro und am andern um genau
gleichviel zu klein abgelesen. Der Mittelwert aus den Ablesungen diametraler
Kreisstellen ist daher vom genannten Exzentrizitdtsfehler der Kreisteilung be-
freit.
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Aus diesem Grunde werden bei den mcisten Theodoliten zwei, eventuell
auch mehr, Kreisstellen abgelesen. Nur bei einfacheren Instrumenten aber mit
entsprechend sorgféltiger Zentrierung der Kreise beschrdnkt man sich gelegent-
lich auf ein einziges Ablesemittel.

Bei der {iblichen Anordnung von Nomnien oder Mikroskopen muf man
nach dem Einstellen des Zielpunktes mit dem Fernrohr zuerst auf der einen Seite
des Instrumentes den Kreis ablesen und nachher auf der andern Seite die Ab-
lesung am andern Ablesemittel wiederholen. Aus beiden Ablesungen ist hierauf
das arithmetische Mittel zu bilden.

Um dieses lastige und zeitraubende Herumgehen um das Instrument zu
vermeiden und gleichzeitig auch das Berechnen des arithmetischen Mittels zu
ersparen, verwendet man bei den neueren Theodoliten eine vom bisherigen stark
abweichende Ableseeinrichtung, deren Konstruktionsprinzip von Herrn Dr, H.
Wild gegeben wurde. Durch Spiegelung werden diametrale Kreisstellen direkt
{ibereinander abgebildet, wobei das eine Bild aufrecht, das andere hohen- und
seitenverkehrt erscheint. Die beiden Bilder stoBen an einer feinen Trennungs-
linie aneinander und die Teilstriche der beiden Kreisstellen reichen bis an diese
Trennungslinie,

Das gemeinsame Ableseokular ist so angebracht, daB der Beobachter seinen
Standort hinter dem Fernrohr auch fiir die Kreisablesungen nicht verlassen muR.

Die nebenstehende Figur veranschaulicht das nach die-

6l 8l 4 sem Prinzip erhaltene Bild zweier diametraler Stellen

| L] 1“ [ , des Hohenkreises des Wild’schen Bussolentheodolites.

] [ , l( l , ["T| In der unteren, aufrechten Bildhdlfte wachsen die Zah-

7 18 19 len von links nach rechts, in der oberen, umgekehrten
Bildhalfte wachsen sie von rechts nach links.

Zur Erkldrung der Ablesung denke man sich vorerst einen Indexstrich
gezeichnet. Er ist in der Figur durch eine feine Linie markiert. An diesem
Indexstrich kann man nun fiir jedes Teilbild getrennt die Ablesung machen
und daraus das Mittel bilden. Weil die Zahlen ganze Grad, die Intervalle somit
je 20 Minuten bedeuten, erhdlt man am aufrechten Bild die Ablesung 18° 22’,
Am umgekehrten Bild, mit von rechts nach links zunehmender Bezifferung
liest man ab 18° 14’. Bei der Mittelbildung bleibt die Zahl 18° bestehen, da sie
22"+ 14 18"

2

Das Gesamtmittel ist also 18° 18'. Verfolgt man die Addition der ‘Minuten auf
der Figur, so hat man erst den Abstand vom Strich 189 bis zum Index genom-
men und hieran weiter die Strecke bis zur umgekehrten Zahl 81 hinzugefiigt.
Die Summe dieser beiden Strecken ist somit gar nichts anderes als der in Minuten
gemessene Abstand von 18 bis 81, Dieser Wert ist zu halbieren, was.am einfach-
sten dadurch geschieht, da® man einem Intervall von 20’ nur 10’ zuteilt. Dann
ist auch:die Schatzung der Bruchteile eines Intervalles viel bequemer, weil man
als Zehntelschidtzung eines Zehnminuten-Intervalls sofort die einzelne Minute
erhélt. Nach dieser Erkenntnis liest man aus der Figur sofort.ab: 18° ++ 10’ +- &'
= 180 18’. Der Indexstrich wird hierfiir nicht gebraucht.

in beiden Fillen dieselbe ist. Fiir die Minuten erhilt man
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Als allgemeine Regel fiir die Kreisablesung gilt somit folgendes: Man ver-
folgt die aufrechten Zahlen im Sinne der wachsenden Teilung bis zur letzten
Zahl vor der Bildmitte. Diese Zahl gibt die Grobablesung. Von ihrem Teilstrich
aus geht man in gleicher Richtung weiter bis zum diametralen Teilstrich, dessen
Zahl auf dem Kopf steht, zdhlt die ganzen Intervalle und schétzt die Zehntel
des letzten angebrochenen. Jedem Intervall gibt man die Hélfte seines eigent-
lichen Wertes.

Der diametrale Teilstrich muf nun nicht immer die gleiche Zahl aufweisen
wie der Ausgangsstrich. Das trifft nur zu fiir den im Beispiel gewahlten Hohen-
kreis. Bei jedem Horizontalkreis weichen die Zahlen diametraler Striche um
1809 bzw. 200¢ voneinander ab. Das dndert aber nichts am Wesen der Ablesung.
Nur wird man dann meistens die beiden Gradzahlen nicht mitteln, sondern der
aufrechten Zahl den Vorzug geben. Das entspricht ganz der Ablesung an In-
strumenten fritherer Konstruktion, wo man die Gradzahlen nicht mittelt, son-
dern nur diejenige des Nonius A notiert.

Auf diese Weise erhdlt man an unserem Kreisbild durch Zehntelschdtzung
dic einzelne Minute, also ein Zwanzigstel des Teilungsintervalls. Wird cine
hohere Genauigkeit verlangt, so mufl man entweder kleincre Teilungsintervaile
verwenden mit entsprechend stérkerer VergroRerung und eventuell auch grofe-
rem Kreisdurchmesser, oder es miissen besondere Mikrometer verwendet wer-
den, die gestatten, das letzte angebrochene Intervall noch genauer auszumessen,

Eine sehr bequeme und genaue Einrichtung besteht darin, daf auf opti-
schem Wege durch sehr einfache Mittel die Bilder seitlich gegeneirnander ver-
schoben werden, bis die Striche der oberen Bildhédlfte mit denen der unteren
Bildhdlfte koinzidieren, bis also in unserem Beispiel unter anderem der Strich
18° 20" mit dem Teilstrich der umgekehrten Zahl §1 zusammenfallen wiirde.
Dann entsprache die Bildverschiebung genau dem Weg vom Strich [8% 20’ bis
zum Strich 81, Diesen Weg kdnnte man an einer Trommel sehr genau ablesen.
Es existieren derartige Einrichtungen, die bei 20’ Teilungsintervall direkt die
Sekunde abzulesen gestatten.

Man begegnet oft der irrigen Auffassung, da man vor der Koinzidenz-
einstellung die Mikrometertrommel auf Null stellen miisse. Das ist nur dann
notwendig, wenn man das Mikrometer gar nicht beniitzt, sondern nur durch
Schétzung abliest. Fiir die Koinzidenzeinstellung selber mufl man sowieso die
Trommel verstellen, also ist es auch ganz gleichgiiltig, wo sie vorher stand. Man
macht am Kreis die Ablesung erst nachdem die Koinzidenzeinstellung vollzogen
ist. Das bedeutet gerade eine angenehme Vereinfachung der Ablesung am Kreis-
bild selber, weil man dann nur ganze Intervalle zu zédhlen hat. Auf die Stellung
des Kreises gegeniiber dem Instrument hat die Betdtigung des Mikrometers
keinen EinfluB.

Die ganze Operation geschieht so, daB man zuerst die Teilstriche zur
Koinzidenz bringt, dann wie oben angegeben den Kreis abliest und die Ab-
lesung der Trommel hinzufiigt. Besonders bequem wird die Ablesung, wenn das
Trommelbild gleichzeitig mit den Kreisbildern im selben Mikroskop erscheint.




